

《建立系统神学》系列  
第一课 什么是系统神学?  
学习指南

内容	页码
大纲 — 本课大纲，包括 DVD 中每部分开始的时间分钟数。	2
注释 — 提供课程内容大纲，关键笔记，课程的引言和总结，以及记录更多笔记的位置。	3
复习问题 — 关于课程基本内容的问题，记录下答案的位置；适用于书面作业和考试。	18
应用问题 — 把课程内容和基督徒人生，神学和事奉联系起来的问题；适用于小组讨论，书面作业和考试。	24

## 如何使用本课程和学习指南

- 在观看课程录像前
  - 预备 — 完成所有建议的阅读材料。
  - 计划停下的地方 — 看大纲和时间分钟数，决定在何处开始和停止观看。IIIM 的课程内容非常紧凑，所以你可能需要计划停下的时间。应当按照大纲主要的分段处来计划停下的地方。
- 观看课程录像的时候
  - 注释 — 使用注释部分，跟从课程的发展和作更多的笔记。很多主要观点已经在注释中被总结出来了，但一定要用你自己的笔记来补充这些。你也应该加上支持的详细说明，帮助你记住，描述，证明主要的观点。
  - 在课程的某些部分暂停 / 重看 — 为了记录更多的笔记，复习难懂的概念，讨论感兴趣的问题，在某些地方暂停下来，或者重看录像，这会有所帮助。
- 看完课程录像后
  - 复习问题 — 在提供书写的地方写下复习问题的答案。要个人完成复习问题，而不是小组一起完成。
  - 应用问题 — 应用问题可用作书面作业或小组讨论的题目。书面作业的答案最好不要超过一页长。

## 大纲

- I. 介绍 (0: 29)
- II. 新约 (2: 55)
  - A. 系统神学 (3: 58)
    - 1. 符合圣经 (6: 38)
    - 2. 符合逻辑 (9: 00)
    - 3. 符合传统 (10: 46)
  - B. 新约神学 (13: 10)
    - 1. 多元性 (15: 00)
    - 2. 教牧特点 (17: 42)
    - 3. 文学体裁 (19: 58)
    - 4. 基本框架 (21: 25)
- III. 历史发展 (26: 50)
  - A. 早期教父神学 (30: 28)
    - 1. 文化变迁 (30: 55)
    - 2. 神学变迁 (34: 48)
  - B. 中世纪神学 (45: 15)
    - 1. 文化变迁 (46: 00)
    - 2. 神学变迁 (48: 00)
  - C. 更正教神学 (1: 03: 00)
    - 1. 早期改教者 (1: 03: 50)
    - 2. 正统的信仰告白 (1: 08: 30)
    - 3. 现代系统神学 (1: 11: 49)
- IV. 价值性和危险性 (1: 15: 22)
  - A. 基督徒人生 (1: 18: 20)
    - 1. 促进 (1: 19: 28)
    - 2. 拦阻 (1: 22: 03)
  - B. 群体互动 (1: 24: 13)
    - 1. 促进 (1: 25: 18)
    - 2. 拦阻 (1: 27: 03)
  - C. 释经 (1: 28: 45)
    - 1. 促进 (1: 32: 50)
    - 2. 拦阻 (1: 34: 00)
- V. 总结 (1: 35: 20)

## 注释

### I. 介绍

如果我们花时间用系统的方法安排我们的神学，我们实际上就能在服事基督和他的国度方面做成更多的事情。

系统神学是圣灵带领基督的教会，整理好她的神学的一种主要方法。

### II. 新约

除圣经以外，所有神学体系都会反映出有罪的人的不完全。所以我们应当努力了解系统神学是如何与圣经相比较的。

#### A. 系统神学

从历史来看，系统神学是基督徒建立神学的其中一种最有影响力的方式。

一些系统教义的例子：

“系统神学是寻求对基督教信仰的所有教义真理，进行系统的陈述。”  
(伯克富，《系统神学》第4章)  
”

## 1. 符合圣经

对坚持“唯独圣经”的更正教神学家来说，关注教义真理，就是我们的神学一定要符合圣经。

系统神学错误的基础包括有：

- 教会传统或教理：
- 宗教经历：
- 非基督教的哲学思想：

## 2. 符合逻辑

系统神学家努力要显明圣经的教导是如何启示出一种逻辑一致的信仰体系。

### 3. 符合传统

系统神学不仅与圣经互动，也和在整个教会历史当中神学家表述圣经教导的主要方式展开互动。

系统神学家通常这样来组织圣经的教义：

1. 圣经论：
2. 神论：
3. 人论：
4. 救恩论：
5. 教会论：
6. 末世论：

## B. 新约神学

纯正的系统神学家努力尽可能使他们所讲的和新约圣经所讲的相一致。即使如此，系统神学还是与新约圣经很不一样。至少在四方面，新约神学的轮廓和系统神学的轮廓是不一样的。

### 1. 多元性

新约的术语和类别比系统神学的术语和类别多元化得多。

有机默示：圣灵保守圣经作者不犯错误，不彼此矛盾，但是他并没有让新约圣经作者的术语和类比统一起来，把这些变为一元化。

### 2. 教牧特点

新约圣经的作者表达他们的神学时，所用的方法是用特殊的方式回应相对特殊的需要，而不是通过永久性、普遍性的真理来加以表达。

### 3. 文学体裁

系统神学使用一种基本的体裁，就是长篇的论章或论文。与之形成对比的是，新约圣经的作者采用了很多不同的文学形式和风格。

### 4. 基本框架

新约圣经的作者主要是围绕神的弥赛亚国度为主题，而不是围绕系统神学的传统结构来组织他们的神学。

新约圣经作者其中一个重要目标就是要解释从这个被掳和犯罪的时代过渡到神的弥赛亚国度，这要涉及一个复杂和长期的过程：

- 奠基：
- 延续：
- 成全：

## III. 历史发展

系统神学产生于教会在长期发展过程中，对变迁世界的回应和事工。

## A. 早期教父神学（主后 150—600 年）

### 1. 文化变迁

外邦人，而不是犹太人，成了教会主要的神学家。他们开始用当时希腊哲学的术语来描述基督教的内容。

基督教领袖要竭力赢得世人：

- 混合主义：
  
- 正当事工：

### 2. 神学变迁

地中海世界占主导地位的哲学和宗教潮流就是那一般被称之为“新柏拉图主义”的思想。新柏拉图主义根源自柏拉图的教导，但也包括了如生活在主后 203—279 年间的普罗提诺这样的哲学家提出的新观点。

二元论：

理性主义：

神秘主义：

早期教父时期忠信的基督教神学家，不允许用他们对柏拉图主义的关注来代替他们对真正福音的根本委身。

属灵优先性：

理性主义的重要性

神秘主义的重要性

## **B. 中世纪神学（主后 600—1500 年）**

在中世纪时期，基督徒更加一致地把希腊文化有关人类理性和逻辑的观点应用到基督教神学中，这常被人称为“经院哲学”。

## 1. 文化变迁

地中海地区的知识界从新柏拉图主义转向亚里斯多德的哲学体系。

## 2. 神学变迁

经院哲学是高度理性主义的，强调逻辑在探讨、解释、辩护所有神学时的重要性。物质世界和精神世界，甚至神自己，都可以透过应用逻辑进行仔细分析。

亚里斯多德的逻辑观点：

术语：

命题：陈述由主语和表语组成的事实。

三段论：一种逻辑论证，用命题来组成前提和结论。

优先次序：为了能够在他们所处的亚里斯多德的文化中沟通，经院学者严格按照从上而下的神学次序来构建他们的教义总结。

### C. 更正教神学（公元 1500 年至今）

## 1. 早期改教者

早期更正教神学的目标就是按着圣经的内容重新构建基督教神学。

加尔文的《基督教要义》，按他对技术术语的使用，表现出对亚里斯多德逻辑的极大关注；他大量使用命题表达他的神学，在论证问题时建立三段论，按照从上而下的神学优先次序定规他的神学。

## 2. 正统的信仰告白

世界上不同地方的更正教徒都产生了一系列正统的要理问答和信条，来概述他们的信仰。

《韦斯敏斯德公认信条》在大量依赖专业用语，把命题作为表达的中心，认真使用三段论来加强神学陈述，按照自上而下神学的优先次序来安排神学主题的次序方面，是借用了亚里斯多德的逻辑学。

### 3. 现代系统神学

查尔斯·贺智 (1797-1878)把理性和逻辑置于中心的地位，他使用传统的技术术语，依赖命题，用严谨的三段论建立他的神学，遵循自上而下神学的优先次序。

“圣经对于神学家来说，就像自然对于科学家一样，是他事实的储藏室，探讨圣经的教导所使用的方法，和自然哲学家探讨自然的知识所使用的方法一样。” —查尔斯·贺智

## IV. 价值性和危险性

神供应了三种主要的资源，是我们建立基督教神学时一定要使用的：圣经解释，群体互动和基督徒人生。

这些主要的神学资源帮助我们评估对我们所持有的特定信仰应该有的确信程度。

## A. 基督徒人生

基督徒人生涉及到我们的成圣，我们在圣洁上的成长。

- 思想（正统信仰）
- 行为（正直行为）
- 感情（正当情感）

### 1. 促进

系统神学特别强调正统信仰这个方面。它给我们提供了一种系统的思维方式，一种正确考虑我们在日常生活中遇到的问题概念框架。

### 2. 拦阻

我们可能会太注重把我们的信仰放到一个逻辑系统，结果我们就忽略了基督徒人生的其他层面，尤其是正直的行为（让我们的行为符合神的旨意），以及正当的情感（让我们的情感符合神的旨意）。

## B. 群体互动

基督徒彼此互动，因为我们知道教会是圣灵在世上作工的主要领域。基督期望我们与其他被圣灵充满的基督徒一同建立我们的神学。

- 基督教传统：
- 圣灵光照：
- 现今群体

### 1. 促进

系统神学在建立神学时着眼于圣灵在基督的教会中已经教导过的事情，注重以往的属灵伟人们是怎样建立基督教神学的。

### 2. 拦阻

我们把系统神学传统的着重点推得太远的话，将会导致我们脱离、忽略圣灵在现今群体中的教导，以及他是如何告诫我们个人的判断的。

## C. 释经

圣灵教导教会解释圣经的主要方式：

- 文学分析（图画）：

文学分析尝试明白圣经，把它看作是作者透过常规文学手法写的文献，来影响他的读者。

- 历史分析（窗口）：

历史分析的主要焦点在于重组圣经历史中发生的事件，了解这些事件对于生活在那时代的人所具有的重要性。

- 主题分析（镜子）：

我们把圣经看作是一面镜子，是回答对我们来说很重要的问题，题目或主题的一种方式，即使这些事情在圣经当中并不显著。

### 1. 促进

这个过程收集比较不同的经文，并把它们结合的成为一个整体，这可以帮助我们避免把圣经对一个主题的一个教导，当成是圣经对此主题全部的教导。

### 2. 拦阻

系统神学常常会拦阻释经，因为它并不关注对经文文学和历史的分析。它限制了我们从圣经得到的丰富养份。

## V. 总结



4. 系统神学在哪些方面和新约神学有所不同？

5. 为什么在早期教父时期，真正的基督教神学开始改变，去面对因服事外邦人而带来的挑战？它是怎样改变的？

6. 请描述经院哲学这种神学运动，以及它是如何使用亚里斯多德的逻辑论的。

7. 从早期改教者，正统信仰告白，现代系统神学这些方面描述更正教神学的三个阶段。

8. 早期教父时期，中世纪和更正教时期研究系统神学的方法有何类似之处？

9. 请描述系统神学是如何促进和拦阻基督徒人生的三个方面的。

10. 请描述系统神学是如何促进和拦阻群体互动的三个方面的。

11. 请描述系统神学是如何促进和释经的。

12. 我们怎样才能成功回避系统神学的危险，发挥它的价值？

## 应用问题

1. 除圣经以外，我们还要有系统神学，为什么这对我们会有帮助？
2. 系统神学的哪个方面对你活出基督徒人生最有帮助？
3. 系统神学的哪个方面对你的群体互动最有帮助？
4. 通过这一课的学习，你有什么最大的收获？为什么你会这样说？